

2020年6月16日 星期二 广告 责编/董富勇 楼世宇 审读/刘云祥 美编/张靖宇



“护苗队”志愿者在引导交通。通讯员供图

「护苗」激发志愿能量

让孩子从小体悟“文明”的分量

“护苗队”为何会受到如此多关注和点赞？其实，一个小小的“护苗队”，不仅令“疏堵结合”的做法得以实施，更重要的是深化了“全民交通”的理念，让更多的市民通过自身经历体会到，文明交通是关乎每一位市民的事，人人参与、人人有责、人人享受。

10年来，无论刮风下雨还是严寒烈日，“护苗队”志愿者们每天用极大的热情和无私的奉献，呵护着每个孩子进入校园，被服务过的家长也积极参与到志愿活动中。

“护苗队”志愿者、北仑市民林世芬告诉记者，每个学期，家长们都会轮到一两次参加“护苗队”志愿者的机会，而不少家长还会主动要求多参与几次，“孩子家长表达这些意愿时非常诚恳，我们都能深切感受到他们的感恩。”

难忘牵起小手的那一刻责任，难忘孩子们的一句“谢谢”。这是作为江北实验小学一名六年级学生的家长，也是“护苗队”资深志愿者、市民周辉9年来的感慨。他说：“看到自己的一点点付出，让学校门口的交通状况得以畅通，让孩子家长信任地离开，让孩子安全地进入校园，那种愉悦的感觉很难用言语表达。而小朋友们从小看着家长们在自己的幼儿园、学校门口参加志愿服务，也能在他们幼小的心灵里埋下文明志愿的种子，将来让志愿服务的爱心传递下去。”

点滴「护苗」爱心

唱响

文明宁波

在甬城已走过10年 全国首创的「护苗队」模式

一件橙色的马甲、一块即停即走的牌子、一群家长志愿者、一套规范的引导动作……2011年的春夏之交，以化解校园门口交通拥堵，保障学生出入校园最后100米平安为责任和使命的“护苗队”志愿者行动，在甬城大地应运而生。从那以后，只要是上学放学的时间段，几乎在我市的每所幼儿园、小学、初中门口，都能见到这么一群可爱的家长志愿者守护着全校孩子的平安出入。

一晃近10年过去了，宁波这座全国文明城市，已经迎来了争创六连冠的关键之年。而“护苗队”志愿者行动正因有了数十万家长无私奉献的代代传承，已经成了宁波一张文明名片。

完美化解校门口交通拥堵问题

2011年4月25日，这是一个注定要被历史铭记的日子，这天早上8点半到9点间，在我市机关二幼门前的苍水街上，一位位家长开车送孩子来入园，他们都按规定在10米开外的马路边停下车，此时会有一位该园“护苗队”的家长志愿者立即上前，打开车门，将小朋友安全地迎入园内。每一次接送，前后不过5秒钟。送孩子的家长停下车，放下孩子，目送孩子平安入园，就迅速驾车离开。曾经困扰该园长达13年的校门口交通拥堵问题，就如此轻松彻底地被完美化解。

当时，包括该园园长、老师、家长，甚至辖区交警，谁都没有想到，这小小的“护苗队”志愿者行动，竟真的能如此完美地打破家长、幼儿园、交警部门共同面临的困局。“护苗队”的创新之举，将家长、幼儿园、交警部门这三股力量集中到了一处，经三方密切协作，既缓解了家长的焦虑情绪，又提升了幼儿园工作的品质，还彻底化解了早高峰校门口局部区域的交通拥堵问题，达到了1+1+1>3的喜人效果。

很快，这种经验通过提炼，迅速成为一种模式被我市各幼儿园、小学、初中学习并推广普及。遍地开花的“护苗队”志愿者行动在2011年上半年，短短两个多月就取得了成效，得到社会各界如潮般的好评。全国各地的教育部门、交警部门、交通部门也纷纷赶来宁波学习观摩。

「护苗队」志愿者行动

志愿者护送儿童进入幼儿园。通讯员供图

「护苗队」的榜样力量

让“文明交通”未来更可期

慈溪的环城北路是观海卫镇的一条主要道路，车流量很大，而慈溪市观海卫镇中心小学有1500余名学生，加之疫情之后实施错时上下学，1个小时的“护苗队”志愿行动，对家长和老师来说压力着实不小。

每天上下学时间，学校门口的斑马线上，总会会出现一个让学生家长和老师们都放心的身影。他不断穿梭在斑马线上，始终站在学生外侧面对车辆做出手势，为学生保驾护航。他就是慈溪市交警大队观海卫交警中队的辅警程波，一个多月来，他兢兢业业的“护苗”执勤工作被家长和老师看在眼里，也记在心里。日前，一面饱含了学生、老师、家长感谢的锦旗送到了程波手中。

据该校朱副校长介绍，此前值周的教师以及家长在“护苗队”志愿者行动过程中都曾遇到过过往车辆不听志愿者指挥、车辆随意停放等问题，但自从有了程波的帮助，这些问题得到了极大的改善。“现在，一般情况下，家长和老师站在马路边，程波则冲在斑马线上，其实他承担了更大的风险，他的工作给我们的‘护苗队’工作带来了非常好的帮助。”

一个多月下来，程波和“护苗队”的志愿者们也发现，上下学时间经过这条斑马线时，越来越多的车主还没等程波示意，就早已经自觉停车，静静地等候学生安全过马路。不难看出，这条斑马线、乃至每一条校门口的斑马线前，每一位驾驶员礼让意识的不断改善，正是宁波这座全国文明城市里，每一位交通参与者“文明交通”意识的不断提升。

记者 吴震宇 通讯员 石奇峰 胡志东

关于雄镇路、中官西路等道路交通组织调整公告

为进一步改善镇海区道路通行环境，缓解交通拥堵，促进市民文明出行，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的规定，决定自2020年6月21日起，对雄镇路、中官西路等道路的交通组织进行调整，具体公告如下：

禁货管制规定

1、7:00-9:00 16:30-18:30，雄镇路(俞范东路-东环北路)禁止黄牌货车(含专项作业车)通行。

2、0:00-24:00，逸夫路(中官西路-望海南路)禁止0.75吨及以上货车通行。

3、0:00-24:00，中官西路(东环北路-东昌路)禁止0.75吨及以上货车通行。

原相关交通管制规定与本公告不一致的，以本公告为准。受交通管制影响的单位和市民请提前安排好工作和生活，选择好出行线路，自觉遵照执行，请社会各界和广大群众给予理解和支持。

特此公告。

宁波市公安局镇海分局交通警察大队
二〇二〇年六月十六日